

Bài 2. HỆ HAI PHƯƠNG TRÌNH BẬC NHẤT HAI ẨN

A. KIẾN THỨC TRỌNG TÂM
· Hệ hai phương trình bậc nhất hai ẩn là hệ phương trình có dạng:

.


Trong đó  và  là các phương trình bậc nhất hai ẩn.
· 



Nếu hai phương trình  và  có nghiệm chung  thì  được gọi là nghiệm của hệ phương trình.
· 

Nếu hai phương trình  và  không có nghiệm chung thì ta nói hệ vô nghiệm.
· 


Giải hệ phương trình là tìm tất cả các cặp  (tìm tập nghiệm) thỏa mãn hai phương trình  và .
· Hai hệ phương trình tương đương với nhau nếu chúng có cùng tập nghiệm.
Minh họa hình học tập nghiệm của hệ phương trình bậc nhất hai ẩn:





Gọi  lần lượt là các đường thẳng  và  thì tập nghiệm của hệ phương trình được biểu diễn bởi tập hợp các điểm chung của  và . Khi đó
· 


Nếu  cắt hay thì hệ có nghiệm duy nhất.
· 


Nếu  song song với hay thì hệ vô nghiệm.
· 


Nếu  trùng với hay thì hệ vô số nghiệm.

Chú ý: Số nghiệm của hệ phương trình  bằng số giao điểm của hai đường thẳng 


 và 
B. CÁC DẠNG BÀI TẬP VÀ PHƯƠNG PHÁP GIẢI
	Dạng 1: Kiểm tra cặp số cho trước có là nghiệm của hệ phương trình đã cho hay không?

	· 

Bước 1: Thay cặp số  vào hệ đã cho tương ứng .
· 
Bước 2: Nếu các phương trình trong hệ đều thỏa mãn thì kết luận  là nghiệm của hệ và ngược lại.




Ví dụ 1. Xét hệ phương trình , cho biết cặp số  có phải là nghiệm của hệ phương trình hay không? Vì sao?	ĐS: Có.



Ví dụ 2. Cho hệ phương trình , và các cặp số . Cặp nào là nghiệm của hệ phương trình hay không? Vì sao?	ĐS: .
	Dạng 2: Đoán nhận số nghiệm của hệ phương trình

	· 
Bước 1: Đưa hệ về dạng ;
· Bước 2: So sánh các hệ số tương ứng các trường hợp sau
· 
Nếu  thì hệ có nghiệm duy nhất.
· 
Nếu  thì hệ vô nghiệm.
· 
Nếu  thì hệ có vô số nghiệm.


Ví dụ 3. Không vẽ hình, hãy cho biết số nghiệm của mỗi hệ phương trình sau đây:

a)  	ĐS: Nghiệm duy nhất.

b)  	ĐS: Vô nghiệm.

c)  	ĐS: Vô số nghiệm.
Ví dụ 4. Xác định số nghiệm của mỗi hệ phương trình sau đây:

a)  	ĐS: Nghiệm duy nhất.

b)  	ĐS: Vô nghiệm.

c) .	ĐS: Vô số nghiệm.


Ví dụ 5. Cho hai phương trình  và .
a) Cho biết nghiệm tổng quát của mỗi phương trình.
b) Vẽ các đường thẳng biểu diễn tập nghiệm của hai phương trình trên cùng một hệ trục tọa độ.
c) Xác định nghiệm chung của hai phương trình.
	Dạng 3: Tìm nghiệm của hệ bằng phương pháp hình học

	· Vẽ đường thẳng tương ứng với mỗi phương trình, sau đó tìm giao điểm.


Ví dụ 6. Tìm nghiệm của các hệ phương trình sau bằng phương pháp hình học.


a)  	ĐS: .


b)  	ĐS: .
Ví dụ 7. Tìm giao điểm của các cặp đường thẳng sau:



a)  và ; 	ĐS: .



b)  và .  	ĐS: .
	Dạng 4: Tìm điều kiện của tham số để hệ phương trình thỏa mãn điều kiện cho trước

	· 
Bước 1: Đưa hệ về dạng .
· 
Bước 2: Xác định các hệ số  trong mỗi phương trình ở bước 1 và áp dụng vị trí tương đối của hai đường thẳng.




Ví dụ 8. Cho hệ phương trình . Tìm tham số  để hệ thỏa mãn:

a) Có nghiệm duy nhất; 	ĐS: .

b) Vô nghiệm; 	ĐS: .

c) Vô số nghiệm. 	ĐS: Không có .



Ví dụ 9. Cho hai đường thẳng  và  Tìm tham số  sao cho:



a)  cắt  tại một điểm; 	ĐS: .



b)  và  song song; 	ĐS: .



c)  trùng với . 	ĐS: Không có .
	Dạng 5: Vị trí tương đối của hai đường thẳng

	· 


Nếu  là  cắt  tại một điểm.
· 


Nếu  là  song song với .
· 


Nếu  là  trùng với .


Ví dụ 10. Xác định vị trí tương đối của các cặp đường thẳng sau:


a)  và ; 	ĐS: Cắt tại một điểm.


b)  và ; 	ĐS: Song song.


c)  và . 	ĐS: Trùng nhau.
C. BÀI TẬP VẬN DỤNG


Bài 1. Cho biết cặp số  có phải là nghiệm của hệ phương trình   hay không? Vì sao?	ĐS: Không.


Bài 2. Cho hệ phương trình , và các cặp số . Cặp nào là nghiệm của hệ phương trình hay không? Vì sao?	ĐS: Không có cặp nào.
Bài 3. Không vẽ hình, hãy cho biết số nghiệm của mỗi hệ phương trình sau đây:

a)  	ĐS: Vô nghiệm.

b)  	ĐS: Nghiệm duy nhất.

c)  	ĐS: Vô số nghiệm.
Bài 4. Xác định số nghiệm của mỗi hệ phương trình sau đây:

a)  	ĐS: Nghiệm duy nhất.

b)  	ĐS: Vô nghiệm.

c)  	ĐS: Vô số nghiệm.


Bài 5. Cho hai phương trình  và .
a) Cho biết nghiệm tổng quát của mỗi phương trình.
b) Vẽ các đường thẳng biểu diễn tập nghiệm của hai phương trình trên cùng một hệ trục tọa độ.
c) Xác định nghiệm chung của hai phương trình.
Bài 6. Tìm nghiệm của các hệ phương trình sau bằng phương pháp hình học.


a)  	ĐS: .


b)  	ĐS: .
Bài 7. Tìm giao điểm của các cặp đường thẳng sau:


a)  và ; 	ĐS: Vô số giao điểm .



b)  và . 	ĐS: .


Bài 8. Cho hệ phương trình . Tìm tham số  để hệ thỏa mãn:


a) Có nghiệm duy nhất; 	ĐS:  hoặc .
b) Vô nghiệm;
c) Vô số nghiệm.



Bài 9. Cho hai đường thẳng  và . Tìm tham số  sao cho:



a)  cắt  tại một điểm; 	ĐS: .



b)  và  song song; 	ĐS: Không có giá trị .



c)  trùng với . 	ĐS: Không có giá trị .
Bài 10. Xác định vị trí tương đối của các cặp đường thẳng sau:


a)  và ; 	ĐS: Cắt tại một điểm.


b)  và ; 	ĐS: Song song.


c)  và . 	ĐS: Trùng nhau.
D. BÀI TẬP VỀ NHÀ


Bài 11. Xét hệ phương trình  cho biết cặp số  có phải là nghiệm của hệ phương trình hay không? Vì sao?	ĐS: Không.


Bài 12. Cho hệ phương trình , và các cặp số . Cặp nào là nghiệm của hệ phương trình hay không? Vì sao?	ĐS: Không có cặp nào.
Bài 13. Không vẽ hình, hãy cho biết số nghiệm của mỗi hệ phương trình sau đây:

a)  	ĐS: Nghiệm duy nhất.

b)  	ĐS: Vô nghiệm.

c)  	ĐS: Vô số nghiệm.
Bài 14. Xác định số nghiệm của mỗi hệ phương trình sau đây:

[bookmark: _GoBack]a)  	ĐS: Nghiệm duy nhất.

b)  	ĐS: Vô nghiệm.

c)  	ĐS: Vô số nghiệm.


Bài 15. Cho hai phương trình  và .
a) Cho biết nghiệm tổng quát của mỗi phương trình.
b) Vẽ các đường thẳng biểu diễn tập nghiệm của hai phương trình trên cùng một hệ trục tọa độ, rồi xác định nghiệm chung của hai phương trình.
Bài 16. Tìm nghiệm của các hệ phương trình sau bằng phương pháp hình học.


a)  	ĐS: .


b)  	ĐS: .
Bài 17. Tìm giao điểm của các cặp đường thẳng sau:



a)  và ;  	ĐS: .



b)  và .  	ĐS: .


Bài 18. Cho hệ phương trình . Tìm tham số  để hệ thỏa mãn:

a) Có nghiệm duy nhất; 	ĐS: .

b) Vô nghiệm; 	ĐS: .

c) Vô số nghiệm. 	ĐS: Không có .



Bài 19. Cho hai đường thẳng  và . Tìm tham số  sao cho:



a)  cắt  tại một điểm; 	ĐS: .



b)  và  song song; 	ĐS: .



c)  trùng với . 	ĐS: Không có .
Bài 20. Xác định vị trí tương đối của các cặp đường thẳng sau:


a)  và ; 	ĐS: Cắt tại một điểm.


b)  và ; 	ĐS: Trùng nhau. 


c)  và . 	ĐS: Trùng nhau. 
--- HẾT ---
image2.wmf
111

axbyc

+=


oleObject47.bin

image47.wmf
22

xy

-=


oleObject48.bin

image48.wmf
35

xy

+=


oleObject49.bin

image49.wmf
10

210

xy

xy

-+=

ì

í

-+=

î


oleObject50.bin

image50.wmf
(0;1)


oleObject51.bin

image51.wmf
210

30

xy

xy

-+=

ì

í

-+=

î


oleObject2.bin

oleObject52.bin

image52.wmf
(5;2)

--


oleObject53.bin

image53.wmf
235

xy

+=


oleObject54.bin

image54.wmf
21

xy

-=


oleObject55.bin

image55.wmf
(1;1)


oleObject56.bin

image56.wmf
20

xy

+-=


image3.wmf
222

axbyc

+=


oleObject57.bin

image57.wmf
12

xy

+=


oleObject58.bin

image58.wmf
(1;1)


oleObject59.bin

image59.wmf
11

22

yaxb

yaxb

=+

ì

í

=+

î


oleObject60.bin

image60.wmf
1212

,,,

aabb


oleObject61.bin

image61.wmf
(2)3

1

axy

xya

++=

ì

í

-=+

î


oleObject3.bin

oleObject62.bin

image62.wmf
a


oleObject63.bin

image63.wmf
3

a

¹-


oleObject64.bin

image64.wmf
3

a

=-


oleObject65.bin

image65.wmf
a


oleObject66.bin

image66.wmf
:1

daxya

+=-


image4.wmf
(1)


oleObject67.bin

image67.wmf
:(21)5.

daxy

¢

-+=


oleObject68.bin

image68.wmf
a


oleObject69.bin

image69.wmf
d


oleObject70.bin

image70.wmf
d

¢


oleObject71.bin

image71.wmf
1

a

¹


oleObject4.bin

oleObject72.bin

image72.wmf
d


oleObject73.bin

image73.wmf
d

¢


oleObject74.bin

image74.wmf
1

a

=


oleObject75.bin

image75.wmf
d


oleObject76.bin

image76.wmf
d

¢


image5.wmf
(2)


oleObject77.bin

image77.wmf
a


oleObject78.bin

image78.wmf
11

22

ab

ab

¹


oleObject79.bin

image79.wmf
d


oleObject80.bin

image80.wmf
'

d


oleObject81.bin

image81.wmf
111

222

abc

abc

=¹


oleObject5.bin

oleObject82.bin

oleObject83.bin

oleObject84.bin

image82.wmf
111

222

abc

abc

==


oleObject85.bin

oleObject86.bin

oleObject87.bin

image83.wmf
1

yx

=+


oleObject88.bin

image84.wmf
23

xy

+=


image6.wmf
00

(;)

xy


oleObject89.bin

image85.wmf
20

xy

+-=


oleObject90.bin

image86.wmf
3

yx

=-


oleObject91.bin

image87.wmf
325

xy

+=


oleObject92.bin

image88.wmf
32

1

55

xy

+=


oleObject93.bin

image89.wmf
(2;1)


oleObject6.bin

oleObject94.bin

image90.wmf
24

,

20

xy

xy

-=

ì

í

+=

î


oleObject95.bin

image91.wmf
321

643

xy

xy

-=

ì

í

-=

î


oleObject96.bin

image92.wmf
(3;4),(4;5),(2;7)

--


oleObject97.bin

image93.wmf
2

1

yx

yx

=-

ì

í

=+

î


oleObject98.bin

image94.wmf
21

4

yx

yx

=+

ì

í

=-+

î


image7.wmf
00

(;)

xy


oleObject99.bin

image95.wmf
3

226

yx

yx

=-

ì

í

=-

î


oleObject100.bin

image96.wmf
210

350

xy

xy

-+=

ì

í

-+=

î


oleObject101.bin

image97.wmf
1

4

xy

xy

+=-

ì

í

=-

î


oleObject102.bin

image98.wmf
10

444

xy

xy

--=

ì

í

=+

î


oleObject103.bin

image99.wmf
1

xy

-=


oleObject7.bin

oleObject104.bin

image100.wmf
24

xy

+=


oleObject105.bin

image101.wmf
22

21

xy

xy

-=

ì

í

-=

î


oleObject106.bin

image102.wmf
(1;0)


oleObject107.bin

image103.wmf
33

51

xy

xy

-=

ì

í

+=

î


oleObject108.bin

image104.wmf
(1;0)


image8.wmf
(1)


oleObject109.bin

image105.wmf
22

xy

+=


oleObject110.bin

image106.wmf
424

xy

+=


oleObject111.bin

image107.wmf
37

xy

+=


oleObject112.bin

image108.wmf
234

xy

-=-


oleObject113.bin

image109.wmf
(1;2)


oleObject8.bin

oleObject114.bin

image110.wmf
232

5321

xay

xya

-=

ì

í

+=-

î


oleObject115.bin

image111.wmf
a


oleObject116.bin

image112.wmf
0

a

=


oleObject117.bin

image113.wmf
2

5

a

-

¹


oleObject118.bin

image114.wmf
:1

daxya

+=-


image9.wmf
(2)


oleObject119.bin

image115.wmf
:(1)4

daxy

¢

++=


oleObject120.bin

image116.wmf
a


oleObject121.bin

image117.wmf
d


oleObject122.bin

image118.wmf
d

¢


oleObject123.bin

image119.wmf
a

Î

¡


oleObject9.bin

oleObject124.bin

image120.wmf
d


oleObject125.bin

image121.wmf
d

¢


oleObject126.bin

image122.wmf
a


oleObject127.bin

image123.wmf
d


oleObject128.bin

image124.wmf
d

¢


image10.wmf
(;)

xy


oleObject129.bin

image125.wmf
a


oleObject130.bin

image126.wmf
4

yx

=-


oleObject131.bin

image127.wmf
4

xy

+=


oleObject132.bin

image128.wmf
230

xy

+-=


oleObject133.bin

image129.wmf
1

1

2

yx

=-


oleObject10.bin

oleObject134.bin

image130.wmf
10

xy

++=


oleObject135.bin

image131.wmf
111

444

xy

+=-


oleObject136.bin

image132.wmf
20

,

22

xy

xy

-=

ì

í

+=

î


oleObject137.bin

image133.wmf
(1;2)


oleObject138.bin

image134.wmf
21

242

xy

xy

-=

ì

í

-=

î


image11.wmf
(1)


oleObject139.bin

image135.wmf
(0;1),(2;3),(3;5)

--


oleObject140.bin

image136.wmf
31

1

yx

yx

=+

ì

í

=+

î


oleObject141.bin

image137.wmf
1

4

yx

yx

=+

ì

í

=+

î


oleObject142.bin

image138.wmf
31

262

yx

yx

=+

ì

í

=+

î


oleObject143.bin

image139.wmf
310

10

xy

xy

--=

ì

í

-+=

î


oleObject11.bin

oleObject144.bin

image140.wmf
10

40

xy

xy

-+=

ì

í

-+=

î


oleObject145.bin

image141.wmf
310

6220

xy

xy

-+=

ì

í

-+=

î


oleObject146.bin

image142.wmf
1

xy

+=


oleObject147.bin

image143.wmf
21

xy

+=


oleObject148.bin

image144.wmf
10

10

xy

xy

++=

ì

í

-+=

î


image12.wmf
(2)


oleObject149.bin

image145.wmf
(1;0)

-


oleObject150.bin

image146.wmf
210

10

xy

xy

-+=

ì

í

-++=

î


oleObject151.bin

image147.wmf
(2;3)

--


oleObject152.bin

image148.wmf
3

xy

+=


oleObject153.bin

image149.wmf
23

xy

-=


oleObject12.bin

oleObject154.bin

image150.wmf
(2;1)


oleObject155.bin

image151.wmf
240

xy

+-=


oleObject156.bin

image152.wmf
21

xy

-=


oleObject157.bin

image153.wmf
67

;

55

æö

ç÷

èø


oleObject158.bin

image154.wmf
1

21

axy

xya

-=

ì

í

+=-

î


image13.wmf
(),()

dd

¢


oleObject159.bin

image155.wmf
a


oleObject160.bin

image156.wmf
2

a

¹-


oleObject161.bin

image157.wmf
2

a

=-


oleObject162.bin

image158.wmf
a


oleObject163.bin

image159.wmf
:1

dxya

+=+


oleObject13.bin

oleObject164.bin

image160.wmf
:(1)4

daxy

¢

++=


oleObject165.bin

image161.wmf
a


oleObject166.bin

image162.wmf
d


oleObject167.bin

image163.wmf
d

¢


oleObject168.bin

image164.wmf
0

a

¹


image14.wmf
111

axbyc

+=


oleObject169.bin

image165.wmf
d


oleObject170.bin

image166.wmf
d

¢


oleObject171.bin

image167.wmf
0

a

=


oleObject172.bin

image168.wmf
d


oleObject173.bin

image169.wmf
d

¢


oleObject14.bin

oleObject174.bin

image170.wmf
a


oleObject175.bin

image171.wmf
yx

=


oleObject176.bin

image172.wmf
4

xy

+=


oleObject177.bin

image173.wmf
10

xy

+-=


oleObject178.bin

image174.wmf
1

yx

=-


image15.wmf
222

axbyc

+=


oleObject179.bin

image175.wmf
24

xy

+=


oleObject180.bin

image176.wmf
11

1

42

xy

+=


oleObject181.bin

oleObject15.bin

image16.wmf
()

d


oleObject16.bin

image17.wmf
()

d

¢


oleObject17.bin

image18.wmf
()

d


oleObject18.bin

image19.wmf
()

d

¢


oleObject19.bin

image20.wmf
11

12

ab

bb

¹


oleObject20.bin

image21.wmf
()

d


oleObject21.bin

image22.wmf
()

d

¢


oleObject22.bin

image23.wmf
111

122

abc

bbc

=¹


oleObject23.bin

image24.wmf
()

d


oleObject24.bin

image25.wmf
()

d

¢


oleObject25.bin

image26.wmf
111

122

abc

bbc

==


oleObject26.bin

image27.wmf
()

I


oleObject27.bin

image28.wmf
111

()

axbycd

+=


oleObject28.bin

image29.wmf
222

().

axbycd

¢

+=


oleObject29.bin

image30.wmf
(

)

00

;

xy


oleObject30.bin

image31.wmf
00

;

xxyy

==


oleObject31.bin

oleObject32.bin

image32.wmf
0

2

xy

xy

-=

ì

í

+=

î


oleObject33.bin

image33.wmf
(1;1)


oleObject34.bin

image34.wmf
32

232

xy

xy

-=-

ì

í

+=

î


oleObject35.bin

image35.wmf
2

(0;1),0;,(4;5)

3

æö

ç÷

èø


oleObject36.bin

image36.wmf
2

0;

3

æö

ç÷

èø


image1.wmf
111

222

(1)

()

(2)

axbyc

I

axbyc

+=

ì

í

+=

î


oleObject37.bin

image37.wmf
11

22

ymxn

ymxm

=+

ì

í

=+

î


oleObject38.bin

image38.wmf
12

mm

¹


oleObject39.bin

image39.wmf
1212

;

mmnn

=¹


oleObject40.bin

image40.wmf
1212

;

mmnn

==


oleObject41.bin

image41.wmf
21

1

yx

yx

=-

ì

í

=+

î


oleObject1.bin

oleObject42.bin

image42.wmf
2

3

yx

yx

=-

ì

í

=+

î


oleObject43.bin

image43.wmf
1

222

yx

yx

=+

ì

í

=+

î


oleObject44.bin

image44.wmf
210

10

xy

xy

--=

ì

í

-+=

î


oleObject45.bin

image45.wmf
20

30

xy

xy

--=

ì

í

-+=

î


oleObject46.bin

image46.wmf
10

2220

xy

xy

-+=

ì

í

-+=

î


image177.jpeg
THAY HOA
GIAO VIEN TOAN THCS VA THPT

MON TOAN





Bài


 


2


. 


H


?


 


HAI PHƯƠNG TR


ÌNH B


?


C NH


?


T HAI 


?


N


 


 


A. KI


?


N TH


?


C TR


?


NG TÂM


 


§


 


H


?


 


hai ph


ươ


ng tr


ì


nh b


?


c nh


?


t hai 


?


n l


à


 


h


?


 


ph


ýõ


ng tr


ì


nh c


ó


 


d


?


ng:


 


111


222


(1)


()


(2)


axbyc


I


axbyc


+=


ì


í


+=


î


.


 


Trong 


ðó


 


111


axbyc


+=


 


v


à


 


222


axbyc


+=


 


l


à


 


c


á


c ph


ýõ


ng tr


ì


nh b


?


c nh


?


t hai 


?


n.


 


§


 


N


?


u hai ph


ýõ


ng tr


ì


nh 


(1)


 


v


à


 


(2)


 


c


ó


 


nghi


?


m chung 


00


(;)


xy


 


th


ì


 


00


(;)


xy


 


ðý


?


c g


?


i l


à


 


nghi


?


m c


?


a 


h


?


 


ph


ýõ


ng tr


ì


nh.


 


§


 


N


?


u hai ph


ýõ


ng tr


ì


nh 


(1)


 


v


à


 


(2)


 


kh


ô


ng c


ó


 


nghi


?


m chung th


ì


 


ta n


ó


i h


?


 


v


ô


 


nghi


?


m.


 


§


 


Gi


?


i h


?


 


ph


ýõ


ng tr


ì


nh l


à


 


t


ì


m t


?


t c


?


 


c


á


c c


?


p 


(;)


xy


 


(t


ì


m t


?


p nghi


?


m) th


?


a m


ã


n hai ph


ýõ


ng tr


ì


nh 


(1)


 


v


à


 


(2)


.


 


§


 


Hai h


?


 


ph


ýõ


ng tr


ì


nh t


ýõ


ng 


ðýõ


ng v


?


i nhau n


?


u ch


ú


ng c


ó


 


c


ù


ng t


?


p nghi


?


m.


 


Minh h


?


a h


ì


nh h


?


c t


?


p nghi


?


m c


?


a h


?


 


ph


ýõ


ng tr


ì


nh b


?


c nh


?


t hai 


?


n:


 


G


?


i 


(),()


dd


¢


 


l


?


n l


?


?


t l


à


 


c


á


c 


ðý


?


ng th


?


ng 


111


axbyc


+=


 


v


à


 


222


axbyc


+=


 


th


ì


 


t


?


p nghi


?


m c


?


a h


?


 


ph


ýõ


ng tr


ì


nh 


ðý


?


c bi


?


u di


?


n b


?


i t


?


p h


?


p c


á


c 


?


i


?


m chung c


?


a 


()


d


 


v


à


 


()


d


¢


. Khi 


ðó


 


ü


 


N


?


u 


()


d


 


c


?


t 


()


d


¢


hay


11


12


ab


bb


¹


 


th


ì


 


h


?


 


c


ó


 


nghi


?


m duy nh


?


t.


 


ü


 


N


?


u 


()


d


 


song song v


?


i 


()


d


¢


hay


111


122


abc


bbc


=¹


 


th


ì


 


h


?


 


v


ô


 


nghi


?


m.


 


ü


 


N


?


u 


()


d


 


tr


ù


ng v


?


i 


()


d


¢


hay


111


122


abc


bbc


==


 


th


ì


 


h


?


 


v


ô


 


s


?


 


nghi


?


m.


 


Ch


ú


 


ý


:


 


S


?


 


nghi


?


m c


?


a h


?


 


ph


ýõ


ng tr


ì


nh 


()


I


 


b


?


ng s


?


 


giao 


?


i


?


m c


?


a hai 


ðý


?


ng th


?


ng 


 


111


()


axbycd


+=


 


v


à


 


222


().


axbycd


¢


+=


 


B. CÁC D


?


NG BÀI T


?


P VÀ PHÝÕNG PHÁP GI


?


I


 


D


?


ng 1: 


Ki


?


m tra c


?


p s


?


 


cho trý


?


c có là nghi


?


m c


?


a h


?


 


phýõng tr


ình 


đ


ã cho hay không?


 


§


 


Bý


?


c 1: Thay c


?


p s


?


 


(


)


00


;


xy


 


vào h


?


 


?


ã cho t


ương 


?


ng 


00


;


xxyy


==


.


 


§


 


Bý


?


c 2: N


?


u các phýõng tr


ình trong h


?


 


?


?


u th


?


a mãn thì k


?


t lu


?


n 


(


)


00


;


xy


 


là nghi


?


m c


?


a 


h


?


 


và ngý


?


c l


?


i.


 


Ví d


?


 


1


.


 


Xét h


?


 


phýõng tr


ình 


0


2


xy


xy


-=


ì


í


+=


î


, cho bi


?


t c


?


p s


?


 


(1;1)


 


có ph


?


i là nghi


?


m c


?


a h


?


 


phýõng tr


ình 


hay không? Vì sao?


 


ÐS: 


Có


.


 


Ví d


?


 


2


.


 


Cho h


?


 


phýõng tr


ình 


32


232


xy


xy


-=-


ì


í


+=


î


, và các c


?


p s


?


 


2


(0;1),0;,(4;5)


3


æö


ç÷


èø


. C


?


p nào là nghi


?


m c


?


a 


h


?


 


phýõng tr


ình hay 


không? Vì sao?


 


ÐS: 


2


0;


3


æö


ç÷


èø


.


 




Bài 2. H? HAI PHƯƠNG TRÌNH B?C NH?T HAI ?N 

 

A. KI?N TH?C TR?NG TÂM 

 H? hai phương trình b?c nh?t hai ?n là h? phương trình có d?ng: 

111

222

(1)

()

(2)

axbyc

I

axbyc











. 

Trong đó 

111

axbyc và 

222

axbyc là các phương trình b?c nh?t hai ?n. 

 N?u hai phương trình (1) và (2) có nghi?m chung 

00

(;)xy thì 

00

(;)xy đư?c g?i là nghi?m c?a 

h? phương trình. 

 N?u hai phương trình (1) và (2) không có nghi?m chung thì ta nói h? vô nghi?m. 

 Gi?i h? phương trình là tìm t?t c? các c?p (;)xy (tìm t?p nghi?m) th?a mãn hai phương trình (1) 

và (2). 

 Hai h? phương trình tương đương v?i nhau n?u chúng có cùng t?p nghi?m. 

Minh h?a hình h?c t?p nghi?m c?a h? phương trình b?c nh?t hai ?n: 

G?i (),()dd



 l?n l??t là các đư?ng th?ng 

111

axbyc và 

222

axbyc thì t?p nghi?m c?a h? 

phương trình đư?c bi?u di?n b?i t?p h?p các ?i?m chung c?a ()d và ()d



. Khi đó 

 N?u ()d c?t ()d



hay

11

12

ab

bb

 thì h? có nghi?m duy nh?t. 

 N?u ()d song song v?i ()d



hay

111

122

abc

bbc

 thì h? vô nghi?m. 

 N?u ()d trùng v?i ()d



hay

111

122

abc

bbc

 thì h? vô s? nghi?m. 

Chú ý: S? nghi?m c?a h? phương trình ()I b?ng s? giao ?i?m c?a hai đư?ng th?ng  

111

()axbycd và 

222

().axbycd



 

B. CÁC D?NG BÀI T?P VÀ PHƯƠNG PHÁP GI?I 

D?ng 1: Ki?m tra c?p s? cho trư?c có là nghi?m c?a h? phương trình đã cho hay không? 

 Bư?c 1: Thay c?p s? 



00

;xy vào h? ?ã cho tương ?ng 

00

;xxyy. 

 Bư?c 2: N?u các phương trình trong h? ??u th?a mãn thì k?t lu?n 



00

;xy là nghi?m c?a 

h? và ngư?c l?i. 

Ví d? 1. Xét h? phương trình 

0

2

xy

xy











, cho bi?t c?p s? (1;1) có ph?i là nghi?m c?a h? phương trình 

hay không? Vì sao? ĐS: Có. 

Ví d? 2. Cho h? phương trình 

32

232

xy

xy











, và các c?p s? 

2

(0;1),0;,(4;5)

3







. C?p nào là nghi?m c?a 

h? phương trình hay không? Vì sao? ĐS: 

2

0;

3







. 

